

## 第五課：猶太領袖

### 你是被鬼附的！

——約 7-8 章

實不相瞞，今天永遠斯文淡定，和靄可親、陰聲細氣的「耶穌形像」，是經英、美貴族文化及中產文化長期包裝、刪削、美化（？）和歪曲出來的，與聖經，特別是福音書的記載相距極大。本課，我們將繼「潔淨聖殿」事件後，再一睹耶穌基督的「**粗暴形像**」……

### I. 非一般宗教劇：《從未如此爭吵過》

#### 一、案件重演



旁述



猶太人



耶穌

以下是一場歷史性的「大爭吵」，請挑選三人分別飾演「旁述」、「猶太人」及「耶穌」的角色，以比較口語傳神但又忠於原著的口吻，演繹以下「針鋒相對」的經文（約 7:14-24、8:23-59），按需要還可以加上少許創意。

<u>旁述</u>	到了節期，耶穌上殿裏去教訓人。猶太人就希奇，說：
<u>猶太人</u>	這個人沒有學過，怎麼明白書呢？
<u>耶穌</u>	我的教訓不是我自己的，乃是那差我來者的。人若立志遵著他的旨意行，就必曉得這教訓或是出於神，或是我憑著自己說的。人憑著自己說，是求自己的榮耀；惟有求那差他來者的榮耀，這人是真的，在他心裏沒有不義。摩西豈不是傳律法給你們麼？你們卻沒有一個人守律法。為甚麼想要殺我呢？
<u>猶太人</u>	你是被鬼附著了！誰想要殺你？
<u>耶穌</u>	我做了一件事，你們都以為希奇。摩西傳割禮給你們（其實不是從摩西起的，乃是從祖先起的），因此你們也在安息日給人行割禮。人若在安息日受割禮，免得違背摩西的律法，我在安息日叫一個人全然好了，你們就向我生氣麼？不可按外貌斷定是非，總要按公平斷定是非。
<u>旁述</u>	<u>耶穌又對他們說：</u>
<u>耶穌</u>	你們是從下頭來的，我是從上頭來的；你們是屬這世界的，我不是屬這世界的。所以我對你們說，你們要死在罪中。你們若不信我是基督，必要死在罪中。

猶太人	你是誰？
耶 穌	就是我從起初所告訴你們的。我有許多事講論你們，判斷你們；但那差我來的是真的，我在他那裏所聽見的，我就傳給世人。
旁 述	<b>他們不明白耶穌是指著父說的。所以耶穌說：</b>
耶 穌	你們舉起人子以後，必知道我是基督，並且知道我沒有一件事是憑著自己做的。我說這些話乃是照著父所教訓我的。那差我來的是與我同在；他沒有撇下我獨自在這裏，因為我常做他所喜悅的事。
旁 述	<b>耶穌說這話的時候，就有許多人信他。耶穌對信他的猶太人說：</b>
耶 穌	你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒；你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。
猶太人	我們是亞伯拉罕的後裔，從來沒有作過誰的奴僕。你怎麼說「你們必得自由」呢？
耶 穌	我實實在在地告訴你們，所有犯罪的就是罪的奴僕。奴僕不能永遠住在家裏；兒子是永遠住在家裏。所以天父的兒子若叫你們自由，你們就真自由了。我知道你們是亞伯拉罕的子孫，你們卻想要殺我，因為你們心裏容不下我的道。我所說的是在我父那裏看見的；你們所行的是在你們的父那裏聽見的。
猶太人	我們的父就是亞伯拉罕。
耶 穌	你們若是亞伯拉罕的兒子，就必行亞伯拉罕所行的事。我將在神那裏所聽見的真理告訴了你們，現在你們卻想要殺我，這不是亞伯拉罕所行的事。你們是行你們父所行的事。
猶太人	我們不是從淫亂生的；我們只有一位父，就是神。
耶 穌	倘若神是你們的父，你們就必愛我；因為我本是出於神，也是從神而來，並不是由著自己來，乃是他差我來。你們為甚麼不明白我的話呢？無非是因你們不能聽我的道。你們是出於你們的父魔鬼，你們父的私慾你們偏要行。他從起初是殺人的，不守真理，因他心裏沒有真理。他說謊是出於自己；因他本來是說謊的，也是說謊之人的父。我將真理告訴你們，你們就因此不信我。你們中間誰能指證我有罪呢？我既然將真理告訴你們，為甚麼不信我呢？出於神的，必聽神的話；你們不聽，因為你們不是出於神。
猶太人	我們說你是撒馬利亞人，並且是鬼附著的，這話豈不正對麼？
耶 穌	我不是鬼附著的；我尊敬我的父，你們倒輕慢我。我不求自己的榮耀，有一位為我求榮耀、定是非的。我實實在在地告訴你們，人若遵守我的道，就永遠不見死。
猶太人	現在我們知道你是鬼附著的。亞伯拉罕死了，眾先知也死了，你還說：「人若遵守我的道，就永遠不嘗死味。」難道你比我們的祖宗亞伯拉罕還大麼？他死了，眾先知也死了，你將自己當作甚麼人呢？
耶 穌	我若榮耀自己，我的榮耀就算不得甚麼；榮耀我的乃是我的父，就是你們所說是你們的神。你們未曾認識他；我卻認識他。我若說不認識他，我就是說謊的，像你們一樣；但我認識他，也遵守他的道。你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜地仰望我的日子，既看見了就快樂。
猶太人	你還沒有五十歲，豈見過亞伯拉罕呢？

耶 穌	我實實在在地告訴你們，還沒有亞伯拉罕就有了我。
旁 述	於是他們拿石頭要打他；耶穌卻躲藏，從殿裏出去了。

簡短分享：請認真、忠實作答——若你**事先不知**吵架的一方原來是耶穌基督，你會覺得這個人（耶穌）怎樣？【重點考慮：祂「友善」嗎？】

## II. 咄咄逼人的基督

一、根據以下對答，試分析主耶穌怎樣「咄咄逼人」，惹人反感。【重要提示：從甚麼「EQ-情緒智商」的角度看，主耶穌是完全不合格的！】

### 對答（一）

旁 述	到了節期，耶穌上殿裏去教訓人。猶太人就希奇，說：
猶太人	這個人沒有學過，怎麼明白書呢？
耶 穌	我的教訓不是我自己的，乃是那差我來者的。人若立志遵著他的旨意行，就必曉得這教訓或是出於神，或是我憑著自己說的。人憑著自己說，是求自己的榮耀；惟有求那差他來者的榮耀，這人是真的，在他心裏沒有不義。摩西豈不是傳律法給你們麼？你們卻沒有一個人守律法。為甚麼想要殺我呢？
猶太人	你是被鬼附著了！誰想要殺你？

人家說你「沒有學過，怎麼明白書呢」，可能語帶輕視，但也不用如此「反應大」，為「證明」自己的教訓正確，用自己的「背景」（「那差我來者」）來「拋」人，還把責任推给对方：「人若立志遵著他的旨意行，就必曉得這教訓或是出於神，或是我憑著自己說的。」言下之意，是你們不相信或不明白我的教訓大有「來頭出處」，是閣下的問題，我不屑給你們回答。跟著，還「大力反擊」，反指對方根本不守律法，言下之意，是你們若真守律法，就必定明白我的教訓的「出處」，暗示自己的教訓與上帝的誠命，是同出一源的。留意，祂還講得很「盡」，說「你們卻沒有一個人守律法」，非常武斷，不留餘地。最後，更上綱上線，莫明其妙地指控對方「想要殺我（祂）」。態度惡劣如此，已經答非所問，又用語尖刻，引伸太過，怪不得人家反罵祂：「你是被鬼附著了！誰想要殺你？」

## 對答（二）

旁 述	耶穌又對他們說：
耶 穌	你們是從下頭來的，我是從上頭來的；你們是屬這世界的，我不是屬這世界的。所以我對你們說，你們要死在罪中。你們若不信我是基督，必要死在罪中。
猶太人	你是誰？

與別人對話，卻用上一大堆可能只有祂自己一個人明白的「抽象術語」，例如「下頭來的」、「上頭來的」、「屬這世界的」、「不屬這世界的」，而且絕對「二分」，非友即敵，不容人家「中立」，毫無「協商」餘地，一落手就擺出「不想對話」的傲慢姿態，實在惹人反感。最後，還轉換話題焦點，由祂的「教訓」，變為祂的「身分」，如此任意轉換焦點，自我重定論題，目中無人，可見一斑，難怪人家質疑祂說：「你是誰？」

## 對答（三）

耶 穌	就是我從起初所告訴你們的。我有許多事講論你們，判斷你們；但那差我來的是真的，我在他那裏所聽見的，我就傳給世人。
旁 述	他們不明白耶穌是指著父說的。所以耶穌說：
耶 穌	你們舉起人子以後，必知道我是基督，並且知道我沒有一件事是憑著自己做的。我說這些話乃是照著父所教訓我的。那差我來的是與我同在；他沒有撇下我獨自在這裏，因為我常做他所喜悅的事。
旁 述	耶穌說這話的時候，就有許多人信他。耶穌對信他的猶太人說：
耶 穌	你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒；你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。

現在，好好歹歹也算有些人「信」你了，何以不鼓勵讚賞，反出言諷刺：「你們若常常遵守我的道，就真是我的門徒；你們必曉得真理，真理必叫你們得以自由。」言下之意，是譏諷對方是一向「得把口信」的猶太人，必須用行動來證明真的相信祂。看呀！人家已經伸出「善意之手」，或者有不足之處，也應「見好就收」，卻何苦大撥冷水，不示友好呢？招搖樹敵到這個地步，怪不得人家要釘你十字架了！

## 對答（四）

猶太人	我們不是從淫亂生的；我們只有一位父，就是神。
耶 穌	倘若神是你們的父，你們就必愛我；因為我本是出於神，也是從神而來，並不是由著自己來，乃是他差我來。你們為甚麼不明白我的話呢？無非是因你們不能聽我的道。你們是出於你們的父魔鬼，你們父的私慾你們偏要行。他從起初是殺人的，不守真理，

	因他心裏沒有真理。他說謊是出於自己；因他本來是說謊的，也是說謊之人的父。我將真理告訴你們，你們就因此不信我。你們中間誰能指證我有罪呢？我既然將真理告訴你們，為甚麼不信我呢？出於神的，必聽神的話；你們不聽，因為你們不是出於神。
猶太人	我們說你是撒馬利亞人，並且是鬼附著的，這話豈不正對麼？

稍懂一點世故的人都應知道，與人家對話，就算吵架，也切忌「人身攻擊」，更不可惡言攻擊人家的「祖宗父母」。但你看，這耶穌卻咒罵人家的出身：「你們是出於你們的父魔鬼！」一下子，把話題拉到「祖宗十八代」上面去。話題一轉再轉，由當下教訓轉到雙方本身再轉到雙方祖宗，越扯越遠，撩是鬥非，這樣，怎能怪責對方回敬：「我們說你是撒馬利亞人（人間雜種），並且是鬼附著的（人鬼雜種），這話豈不正對麼？」

### 對答（五）

耶 穌	.....你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜地仰望我的日子，既看見了就快樂。
猶太人	你還沒有五十歲，豈見過亞伯拉罕呢？
耶 穌	我實實在在地告訴你們，還沒有亞伯拉罕就有了我。
旁 述	於是他們拿石頭要打他；耶穌卻躲藏，從殿裏出去了。

看呀，又是答非所問！人家問你的是「事實」方面的問題（你究竟幾多歲？這如何可能等等？）你卻總是自我「神化」，將「自己」當做「百搭」一般的答案來「回答」別人任何質詢疑問。總而言之，一落手，就將自己置於一個「超然」的地位，否定對方任何問題的「合法性」，狂傲如此，極惹人厭，怪不得別人「拿石頭要打祂（你）」了！

二、耶穌為甚麼要「不友善」到這個地步——咄咄逼人，惹人反感，甚至不惜招來殺身之禍？？？【重要提示：留意雙方爭持的重心在哪裡？】

**雙方爭持的焦點是 耶穌的身分，這與基督信仰的根本特質緊密相關：**

**我們不是相信一堆「道理」（或神學教義或倫理教訓或宗教禮儀），而是相信一個「身分」——眼前這位「耶穌」就是「基督」，是上帝的獨生子，是天父的全權代表，是啟示的終極權威，是上帝的慈愛公義的最高體現，是唯一能拯救我們免去神的憤怒的中保（中間人）。耶穌基督的一切教訓與行事，都必須緊扣著祂這個絕對身分來理解、傳述和遵行。**

**架空「耶穌基督——神的兒子」這絕對身分來演繹、傳達、應用基督教信仰，無論講得怎樣仁義道德、敬虔端正，都是百分百的異端！！！！**

### III. 反思與實踐

**我們的信仰就是對耶穌基督的身分的絕對堅持！為此，我們就得與主一樣拒絕「共融」和虛假的「和諧友善」，不惜與「全世界」反對——**

林後 6:14-18 你們和不信的原不相配，不要同負一軛。義和不義有甚麼相交呢？光明和黑暗有甚麼相通呢？基督和彼列〔彼列就是撒但的別名〕有甚麼相和呢？信主的和不信主的有甚麼相干呢？神的殿和偶像有甚麼相同呢？……又說：「你們務要從他們中間出來，與他們分別；不要沾不潔淨的物，我就收納你們。我要作你們的父；你們要作我的兒女。」這是全能的主說的。

太 10:34-39 你們不要想我來是叫地上太平；我來並不是叫地上太平，乃是叫地上動刀兵。因為我來是叫人與父親生疏，女兒與母親生疏，媳婦與婆婆生疏。人的仇敵就是自己家裏的人。愛父母過於愛我的，不配作我的門徒；愛兒女過於愛我的，不配作我的門徒；不背著他的十字架跟從我的，也不配作我的門徒。得著生命的，將要失喪生命；為我失喪生命的，將要得著生命。

根據本課「不友善」的基督的「榜樣」，你應如何看待以下「共融文化」？



## 上課習作解說

試從約翰福音七至八章，主耶穌與猶太人的「對罵」中，在雙方的用語裡各找一句「最重」話，並簡述你選取的理由。

 主耶穌的話：\_\_\_\_\_

猶太人的話：\_\_\_\_\_

**參考答案**：已如上述，雙方爭持的焦點是「身分」（出身與背境），除主的身分外，也包括猶太人領袖的身分。因此，大家罵得最兇、最狠、最毒的話，都必定與對方的身分有關，例如：你是被鬼附著了／你們是出於你們的父魔鬼／我們說你是撒馬利亞人，並且是鬼附著的……等等。如此攻擊對手的「身分」，因為大家真正爭論的不是「教訓」的正確或錯誤，而是決定教訓正誤的「**終極權威**」在誰身上。

## 本課習作（下一課回答）

試在約翰福音中主耶穌的說話裡，找出一句最能「安慰」你的話，並簡述選取原因。

 主最能安慰我的話：\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

選取原因：\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_